从碳排放精算模型、弹性供应链解决方案到绿色建筑设计……服务贸易展区新服务纷纷亮相

这里看不见展品,却找得到"全球灵感"

■本报记者 王嘉旖

服务贸易展区,被称为"看不见展品的展区"。相较于 其他展区琳琅满目的酷炫新品,这里并无太多"硬件"可称 道。但今年,许多专业展客商却发现,这方近3万平方米的 展陈空间人气渐长。在企业扎堆搞发布的黄金时段,这里还 "一位难求"

昨天的专场新品发布会上,来自服务贸易展区的13种 新技术、新服务"组团"亮相,绿色低碳成为"主流"。从 碳排放精算模型、弹性供应链解决方案到建筑新材料、新 设计,种种新品、新服务直戳当前企业运行、城市发展中

种种解决方案迸发互撞,共同织就了一幅绿色新图景。 诚如一位参展商所言,中国市场拥有最丰富的需求场景,足 以激发"全球灵感"。这或许也解释了为何初登"四叶草" 时人气平平的服务贸易展区如今却成了"香饽饽"

一只玻璃杯的碳排放也要"精算"

许多人不知道的是, 计算碳排放时, 就算是生产同等重 量的杯子,其排放量也会因形状不同而有所差异。

迈入TUV莱茵集团展台,三只精致通透的玻璃杯一字排 。一侧配备了可测量的智能区域,只要将杯子放上感应区, 数据后台就会实时显示各项绿色指标。这是该集团今年进博 会上的全球首发新品——"碳排放智能仿真运算模型"

工业设计中,设计师们往往会遇到类似困扰——只有生 产出成品,才能进入后续检测环节。一旦检测不通过,就会 面临"推倒重来"的风险。"运用这一模型,能帮助企业将 碳排放精算这件事前置到设计环节。"TUV莱茵大中华区产 品服务事业群副总裁夏波解释说,从形状到大小,设计者均 可在后台利用模型测算,而无需产出实物。

同样瞄准市场需求发力的,还有进入中国市场恰好40 年的邓白氏。昨天, 其发布了一款数字供应链解决方案。 "它内嵌了一个巨量数据库,全球近亿家企业数据都囊括其 中。"邓白氏中国区总裁吴广宇说,一旦出现突发情况,企 业就可应用该后台迅速匹配到替代供应商。只要输入相关特 征描述,后台就会自动"跑数据",再根据结果推送给企业 以供挑选。

"双碳"背景下,中国对产业链、供应链的低碳数字都 提出了更高要求。不少业者直言, 眼下中国许多资源型高耗 能产业正在谋求转型之路。记者此次就发现不少制造业人士 前来服务贸易展区"探馆", 既是寻觅转型方案, 也为寻找 "绿色合伙人",借助第三方服务机构进行产业焕新升级。

绿色建筑设计融入循环经济理念

企业之外,城市规划者也扎堆前来。内行的建筑设计 师们,懂得绕开占据核心要道的"大 V 选手",直奔"新加 坡绿色建筑发展联盟"展台。虽然这是其进博会的"处女 秀",但联盟旗下的不少大咖企业却已深度融入上海城市建 设的方方面面

地处临港的上海天文馆, 甫一开放便跻身城市新地标, 至今仍"一票难求"。在丰富炫目的馆藏之外,造型别致的 外立面也吸引无数市民前来游览观赏。天文馆主体建筑外部 呈弧线状, 犹如星际轨道, 给予人们无限遐想空间, 具有一 种别致的动态美感。这一动态美感的呈现离不开两家新加坡 美特幕墙、泽安幕新材料的参与, 海天文馆玻璃幕墙、石材幕墙的设计制作。虽说都是幕墙, 但材质不同,使得技术方向也各异。作为垂直领域的"尖端 玩家",两家企业均在天文馆外立面制作中出色完成了"非 线性外立面"这一高难度考题。

在上海天文馆项目中"结缘"的两家企业,此次"抱 团"参与进博会,正是为了寻觅更多项目机遇。

所谓独木不成林。一幢绿色建筑的背后, 涉及到照明、 新材料、物联网技术等诸多环节。"以联盟形式出现,能 帮助我们以更具吸引力的价格争取到项目。"展台负责人武 彦鑫说,在建筑设计领域,越来越多"设计事务所联合体" 正逐渐出现。这样的联合体形式同样可以复制推广至绿色 建筑设计中来。

朗耀,一位来自德国晋思 (Gensler) 建筑设计公司的 设计师, 声名在外的他同样被不少参展者定向寻找。将时 针拨回到世博会举行的那一年,他还是前来上海参加建筑 设计比赛的青涩选手,没想到却一举捧回了大赛金奖,此 后,他也与上海结下了不解之缘。上海中心大厦的设计制 作有他的一笔,此次,他展出了参与设计的最新作品——金 桥金鼎天地。数年后,这一融入循环经济理念的绿色建筑便 将竣工投用。

▼进博会开幕 3 天, 卓志集团已和 5 家品牌、电商 平台达成合作签约。图为卓志展台



进博会"一面之缘"解了企业"燃眉之急"

■本报记者 王嘉旖

秋冬之交,节庆叠加,港口贸易开始进 人一年中最繁忙的时刻。但看着仓库里堆 满亟待出运的货物, 嘉宏公司中国部副总 经理王璟却愁眉紧锁。一线工人此前刚传 来消息,货船舱位不够用了。

受疫情影响,全球经济仍处于复苏阶 段。货物贸易放缓,货船公司也开始减少 船舶数量,以稳定运营成本。船只减少 后, 其带来的直接影响就是"舱位变紧 俏"。对嘉宏这类现代物流企业来说,纵 然备货充足,没有舱位,就可能带来大量

留着一张前一年参加进博会时留下的同行 大有裨益。不久前,他还专门为一位展会 名片。抱着试试看的心态,他拨打了对方 电话。没想到,对方正好富余几个舱位, 恰好可以匀给他。就这样, 进博会上结下 的"一面之缘", 却意外帮助王璟解决了

"我们这里很少有酷炫新品吸引普通 观众,愿意坐下来聊聊的大多是'内行 人',这说明服务贸易需求正在上升。"王 璟这样注解。与生物医药等高精尖产业不 同的是,物流业很少举办行业论坛、组建 一平台。在这里,他可以掌握市场最新动 过程中扮演着关键角色。

就在紧急时刻,王璟突然想起自己还 态、横向寻找合作机遇,对未来企业发展 上相识的同行引荐了中欧班列服务平台, 热心帮助其对接需求。

"物流对于全球贸易来说,就像是 '晴雨表'。"作为进博会"四朝元老"。王 "许多采购商在相中展品后,就需要服务 贸易公司帮助他们完成进口这一'技术活 儿'。"王璟说,不要小看服务业,个中涉 及到的种种环节难度系数并不低。他认 为, 虽然许多物流企业的展位并不起眼,

今年, 嘉宏的展位依旧满满物流元 素。电子屏上来回播放的是旗下一家企业 不久前上市敲钟的画面。数十本小册子 整齐堆放在一旁,介绍企业历程、业务 范围。虽然"硬装"不酷炫,但王璟信 他说 企业加今不仅注重 更聚焦如何"走出去" 们在意大利的分公司。借由海外机构这 一重要载体,他们成功将物流服务延伸 交流平台等,因此,王璟很珍视进博会这 但它们却在进博会"展品"变"商品"的 至前端,做深产业链的同时,也提升了企

-罐进口奶粉如何搭上通关"直通车"

■本报记者 **王宛艺**

跨境基础口碑,如何定制一套有效、快速的 应链一体化服务模式。 落地方案? 眼下,卓志集团把以上环节服务 都"一站配齐"了,包括通关仓配、保税物 流、智慧零售"新体验"、社群营销"新投放" 等在内的跨境供应链服务, 让品牌商直呼 "居然可以那么便捷"。

商供应链服务的卓志集团已和5家品牌、 询、在线订舱和货物跟踪都可"一键搞

金额就达 4.7 亿元。

即使是一个成立百余年的国际奶粉品 消费者甄选更多全球好物;作为参展商, 字化供应链全球履约;通过第 e 仓跨境货 折,为减少损失,企业实施加快品牌推 牌,倘若想进入中国市场,也要经历报关、企业通过全球货源、品牌跨境电商、数字。源源头平台,企业链接了超过200个线上。广、人才培育、仓储物流、公共服务等方 清关、物流、仓储、配送、品牌营销、运营、渠 履约、国际物流、跨境产业数字化等主题 和线下多元化渠道,一仓发全网…… 道分销等环节。传统海外品牌本就有一定 专区,展示其跨境供应链+科技的新型供

> 一辆看不见的"直通车"让无实物展 品得到无限延伸, 也让有限的展期和展区 更无界

记者体验了多场景的数字系统模拟环节: 一般贸易和跨境电商、线上和线下、B2B 第四届进博会开幕3天,提供跨境电 譬如在丝路链在线物流服务平台,运价查 和 B2C 都实现整合共享,并为国际品牌提 电商平台达成合作签约,其中,首日采购 定";通关宝申报系统,模拟的是高效的

下运营体系需要一体化服务,一对多的物 快"一带一路"沿线国家和地区的发展, 流管控走向集约化。"卓志集团董事长洪 志权介绍,公司服务模式更着眼于跨境供 直通车究竟有多通畅?在企业展台,应链的统筹,以专业的运营服务能力,让 供"品牌入华直通车"解决方案。

去年疫情突如其来,对国内跨境电商 权说。

一平台多口岸通关申报流程,集成国外口 的企业管理、供应商管理、资金储备、物 作为采购商,企业围绕快消品行业为 岸 100多个、中国口岸 20多个,实现数 流渠道等多方面都是考验。应对短期波 面的建设; 加快开拓全球多元化的供应链 "现今行业快速变化,流通环节订单 体系和物流体系,完善跨境智能物流公共 碎片化趋势愈加明显,品牌企业的线上线 服务平台和全球优品分拨中心的建设;加 与合作伙伴互补短板、长板叠加,大力开 拓新兴市场,进一步推动跨境电商出口市 场的多元化。

"新一轮的行业洗牌正在到来,只有 生产/采购、内控管理、运营、资金等综 合能力优秀的企业才有机会生存。"洪志

上海交通大学安泰经济与管理学院院长陈方若

巧借"数据脑",抵御"黑天鹅"

■本报记者 **王嘉旖**

却有这样一家企业, 才能提升资源配置敏捷度。" 恰恰因其中某种关键 材料紧缺而差点导致 配到了这一特殊材料 的供应商,并迅速恢复 生产线,避免了一场可 能引发的产品危机。

上海交通大学安泰经 事件,抵御能力就会变脆弱。 济与管理学院院长陈方若分

"垂直型",这也能让下游企业对产业链各 产品"断供"。幸运 环节"一目了然"。而在经济全球化的今天, 的是,该企业最终从 各国各地区都无一例外参与到了世界产业 实现数据开放共享,有利于构建更弹性 孤岛"现象,让企业各自为政的"数据 相关部门数据库中匹 分工中,供应链体系更复杂,但从某种程度 的全球供应链体系。然而,这对不少跨 中台"可顺畅流通;其二,扭转"数据 上而言也更脆弱。实践中,由于这一分工特 征,不少跨国企业更熟悉他们的一级供应 商,但对二级、三级供应商并不能完全掌 握。一旦发生包括疫情在内的"黑天鹅"

陈方若进一步指出,在此之前,自然

享的这一生动案例,映射出当前全球供应 灾害等突发危机大多仍限于局部地区, 格供应商并非一朝一夕可实现,而需要 链体系在应对突发危机时的脆弱性。他认 对产业链的影响也仅体现在供需中的某 长达数十年的资源累积。 花露水,每逢夏季 为,想要让供应链更具韧性,就要充分发 一端。然而,新冠肺炎疫情突发却是真 家家户户都会用到的防 挥好数据的作用。"关键在于实现数据可 正的"黑天鹅"事件,深度影响了供需 做到。在成千上万条数据中,借由关键 蚊必备品。但在上海, 视化,只有企业能在后台直连更多供应商, 两端。特别是,供应链波动有其特点, 词检索匹配到相关产业链上下游企业, 其在源头时并不明显,但一旦传导至远 这对拥有"自学习"功能的"数据大脑" 回溯百年前,当时的产业大多体现为 处,波动就会变大,造成的影响也更广 而言并不难。 泛。这在管理学中称为"长鞭效应"。

国企业而言,却并不简单。能历经百年 是竞争力"的刻板印象。 对严格的筛选流程。也因此,想寻觅合 主体从中受益。

人力无法完成的事,或许数据可以

陈方若指出,实践中,这一方案仍 让企业配置"多层供应商",进一步 有两大堵点待解决。其一,打破"数据 仍在强手如林的市场竞争中屹立不倒, 业数据合作意识还不强。" 陈方若解释 大多数跨国企业往往都积攒了一整套标 说,让企业愿意分享数据,不是一件容 准体系。为了使其产品服务在全球范围 易的事,这其中还需要协调机制的创新, 内保持一致,他们往往对供应商有着相 由此构建更完整的数据库,让更多市场

